

请珍惜这个世界

在闭门不出的日子里，潮水般涌来的信息，把人变成了一条流凌的河。疫情中前仆后继与死神近身肉搏的医护人员，值守一线不眠不休以身殉职的公安干警，还有无数默默无闻的志愿者和快递小哥昼夜奔波劳碌的身影，让悲愤和深及灵魂感动交替袭来，堆积在心，无以言表！

“医者，此去欲何？”
“战病魔，救苍生！”
“若一去不回？”
“便一去不回！”

披上白衣，就是战袍加身，截至2月29日，全国派出的医疗力量达4.2万人，其中护士2.86万人，占医疗队伍总人数的68%，这些医护人员从四面八方驰援武汉、湖北。到3月2日，全国共有25位白衣战士倒在了与死神抢夺生命的火线上！

在这场不见硝烟的战争中，我们的解放军指战员和公安干警闻令而动，舍生忘死，冲锋在一线，先后有数十名公安干警献出了宝贵的生命。

在难以成眠的深夜和黎明，我一遍又一遍抚摸着他们的名字，多想多想，仁者不走，好让他们的父母有儿女，配偶有爱人，孩子有叫得应的爸爸妈妈！

我想起蚂蚁群落逃离火海的故事：森林大火从四面烧过来，被围困的蚁群迅速聚拢，抱成一个“球”，顺着山坡滚过火海，冲进山下的小溪，顺流而下，直到远离大火的安全地带。外层的蚂蚁一层一层牺牲了，族群得救了。这个真实发生的故事，让人对生命生出无限的敬畏。

就在我所居住的平顶山，郟县冢头镇北街村的村医、共产党员姚留记，接到疫情防控部门的电话，就把自家的老年代步车改装成宣传车，穿梭在大街小巷，挨家挨户分发口罩，科普防护知识，做心理辅导。昼不休、夜不寐地守护着他的村庄他的乡邻。2月4日，积劳成疾的姚留记昏倒在值勤岗位上，以身殉职。

经见了这么多人的牺牲，我们有什么资格不珍惜这个世界？即便有残缺，即便有黑暗，他们都已经用生命为我们照亮，我们这些活着的人，应当用更大的勇气和力量去反思，去继承，去建设，去重塑。

湛河区曹镇乡铭海中医院62岁的海建一，从1月25

日开始，带领医护人员熬制中药汤剂，风雨无阻，按时送到一线值守人员的手中，一个多月里，他们无偿捐赠中药汤剂5000多袋。

我还知道，从1月29日开始，鲁山县的普通党员买志远和数十名回族同胞一起，天天把煮好的熟牛肉、大米饭、清真搅锅菜、热腾腾的馒头、蒲公英茶装上车，挨个儿送到辖区卡点值班人员的手里，先后送出了两万多份。

3月1日，我接到朋友转发的风光旖旎饭店老板王鹏发的信息：“义务供餐32天，今日供餐222份。截至目前累计向抗疫一线爱心供餐17380份。今日完美收官。在此真心感谢一个多月来支持我们的爱心人士和我的家人们，同时感谢奋战在一线的防疫人员，你们舍小家顾大家，愿我们大家从此平安！幸福！”

一个刚刚收回成本的个体饭店老板，起初的免费套餐不过是不想浪费退订酒宴的食材，做成盒饭送给卡点上值守的人。可在送餐的过程中，他们眼见寒风冷雨里坚守岗位的人瑟瑟发抖也不后退，便一发而不可收，一直做到社区解禁……

我还在抖音视频里看到：

那个刚给母亲打完平安电话，一边抹泪一边吃盒饭，吃完赶紧拿起小本本去工作的辅警小伙子，他叫魏佳，才21岁。

那个多日不曾回家的护士，趁送病人的机会，让丈夫送饭到路边，一边狼吞虎咽地赶紧吃点东西，一边远远地看着丈夫抱着的9个月大的孩子。

就是两个星期。

那个确诊患者肖贤友去世前留下11个字的遗书：“我的遗体捐国家。我老婆呢？”这是多么高贵的人性光辉！

安徽省安庆市，一位确诊患者治愈出院，医护人员送花祝贺，他接过花扑通跪在地上，说：“捡了一条命啊！谢谢了！”这一跪跪哭了好多人。一个大男人，他知道他的家不会破碎了，他的亲人不会因为失去他而失去幸福了。

坦白地说，我尊重那些直面苦难详述细写的作家，那是他们的选择。我看到了“武汉的九百万种心碎”，更看到了党和国家不放弃患者生命的千般措施、万种努力，看到了“蕴藏于一个个个体之中的坚忍、执着与善良，看到由微观的个体努力汇聚而成的磅礴合力”。

前天，老同学乌云发给我一个视频，是一首巴图额那日勒童声演唱的蒙古歌曲：“请珍惜那清澈的蓝天/总会被缭绕的雾气遮掩/请怜爱你年高的父母/终会消失在岁月的长河中/请安抚和劝慰那悲伤的心/请擦拭和怜爱那落泪的眼睛/人生在世只有一次/请拥抱生活珍爱这个世界……”

歌声纯净如天籁，回肠荡气、洗涤人心，我听了一遍又一遍，忍不住老泪纵横。是的，经过这场疫情的考验，我相信无数人，无数颗心都会更加珍惜生活，珍惜这个世界。



救治

新华社记者 肖艺九 摄



西藏林芝桃花盛开 新华社记者 孙非 摄

春天的凯旋

晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲。阳春三月，楚天明媚，樱花烂漫……春天，已然来了！

这个春天惊心动魄，注定刻骨铭心。这一路风啸雨寒、大雪封城；这一翎寒风有毒，生命蛰为屏息的寒蝉；这一款落雪成冰，天使成了蹒跚的铠甲。一步步蹒跚，步步如履薄冰；一次次逆行，次次负重如山——但春天终究还是来了，绽开花的笑靥、燕的呢喃，慢慢地走过来了！

这个春天，阳光弥足珍贵，花儿尤其鲜艳。当你在寒夜里战栗，总有人点起篝火，将你温情拥抱；当眼泪滑落脸庞，总有人伸出手来，把你温柔抚慰——武汉不哭，我来了，我们全都来了！56支行走的花朵踏雪而来，4万个心急如焚的兄弟接踵而至，60个昼夜的深情守望，终于赢来人间春光、山河无恙。

昔君来兮，雨雪霏霏；今君归兮，杨柳依依。当玉宇澄清，天使卸甲，此时残阳如血，看上去更像一抹壮烈的朝霞。当凯歌奏响，红旗如画，此时万人空巷，宛然一场迟来的春节。从来没有哪个春天，盛开这么多鲜花与泪花；从来没有哪

敢放声地为你哭过。不，我似乎也哭过，在那不经意的一刹那间哭了。当我看见繁华的九省通衢，转瞬成了一潭死水，我捂着嘴痛心地点了；当我接过一碗热腾腾的鸡汤，却发现给我送饭的小哥自己还空着肚子，我鼻子一酸，眼圈就红了；当疫魔残忍地夺走我手中的生命，我无力回天，只能对逝者默哀，说一声对不起，忍不住呜呜地哭了。不过，那泪水不是流淌在眼里，而是一次次洒在了我滴血的心里。其实，天使并非你想象的那么强大，因为宇宙茫茫，我也是微尘一粒；其实，防护服只是我御敌的战衣，而当脱下，回归平常，我也和你一样渺小而脆弱。眼下春江水暖、樱花如雪，就让我纵情地哭泣，让眼泪和着春水与花瓣，去抚平你的伤痛，洗濯我浑身的征尘与倦意吧。

再见了，武汉，英雄的城市！请不要一遍遍说谢谢，也不要献上那么多鲜花和敬意，更不要强撑着大病初愈的躯体长跪不起。其实我本平凡，只是因为面对，所以选择勇敢；只是因为这一袭月白皎洁，本就是用来驱散黑暗、照亮世界。其实，武汉最美的并不是樱花，而是你那颗懂得感恩的心意；其实，最应该道一声感谢的是我们，是这个世界。一座千万人口级的特大城市，一段漫长幽深的封城苦旅，那是怎样一种情怀，又是怎样一场煎熬和牺牲？从未见过哪个国家哪座城市，能有如此壮举，拥有如此高度的自觉和集体性自律。武汉，你不仅是一个英雄的城市，更是一座充满人性光辉的大爱之都！

再见了，兄弟，亲爱的战友！请不要哭泣，也不要紧拥着久久不愿离去。是的，60天太过漫长，但又如此短暂。60天患难与共，我们已结下生死情谊。其实，你我此前并不认识，如果不是这场突如其来的战役，也许我们天各一方，永远也走不到一起。只因我们拥有一个共同的名字，母亲那一声召唤，我们便同声相应，千里迢迢地聚在了一起。我们有着太多的不舍和悄悄话语，生怕这一别便成永离，从此将彼此的模样忘记。此时春暖花开、风景艳丽，请允许我们共舞一曲，留下一帧永远也不能抹去的记忆！

一个群体，享有如此厚重的厚待和礼遇。十里长街相送，这是当年十送红军才有过的场景；千骑护航，此乃国之大礼，唯有电视上才见过的礼仪。

再见了，武汉，美丽的江城！60个日夜执手相望，我为你痛过，也替你拼过，却从来不